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Niederschrift
über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses der Gemeinde Burg 

(Dithm.)
am Mittwoch, 08.03.2023, um 19:00 Uhr

Raum, Ort: Sitzungssaal Amtsverwaltung, Holzmarkt 7, 25712 Burg (Dithm.)

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussmitglieder

 Arne Semmelhack, Ausschussvorsitzende/r 
 Vanessa Semmelhack, Ausschussmitglied 
 Anne-Dorothee Feuß, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 
 Uwe Niekiel, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Horst Dieter Ruge, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Sigurd Schölermann, Ausschussmitglied 

weitere Anwesende

 Karl-Heinz Conson, Bürgermeister 
 Boie Lorenz, Gemeindevertreter/-in 

Verwaltung

 Dirk Bergfleth, Protokollführer/-in 

Gäste

  Bernd Epler,  Leiter Bauhof

Abwesende:

Ausschussmitglieder

 Harald Scheel, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Katrin Wandt, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Frank Ohlsen, Stellv. Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
2 Einwohnerfragestunde
3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 

vom 09.11.2022 (öffentlicher Sitzungsteil)
4 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
5 Beschlusskontrolle
6 Erstellung gemeindliche Website
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7 Veranstaltungen
7.1 Weihnachts-Wochenende
7.2 Autorenlesungen
7.3 Winterball
7.4 Umwelttag
8 Nutzung der Bökelnburghalle
8.1 Änderung der Benutzungsordnung und des Entgelttarifes für die Benutzung
8.2 Einrichtung "Hall of Fame"
9 Anträge
9.1 Burgfrauen | Aufstellung Ruhebank bei der Friedenseiche in der Buchholzer 

Straße
9.2 Fraktion BURG AKTIV | Erstellung einer flexiblen Einhausung der Freilichtbühne
10 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
11 Verschiedenes
12 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
13 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 

vom 09.11.2022 (nichtöffentlicher Sitzungsteil)
14 Dienstvertrag über den Betrieb der Tourist-Information Burg (Dithm.)

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Der Ausschussvorsitzende Arne Semmelhack eröffnet die Sitzung um 19:05 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Auf Antrag des Ausschussvorsitzenden Arne Semmelhack wird ohne Beratung in 
öffentlicher Sitzung einstimmig beschlossen, die Tagesordnungspunkte 13 (Vorlage der 
Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses vom 09.11.2022 - 
nichtöffentlicher Sitzungsteil) und 14 (Dienstvertrag über den Betrieb der Tourist-Information 
Burg (Dithm.)) unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, da überwiegende Belange 
des öffentlichen Wohls und die berechtigten Interessen Einzelner dieses erfordern. 
Die Sitzung ist ansonsten öffentlich. 

2 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind keine Einwohnerinnen und Einwohner 
anwesend.

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Touristik- und 
Kulturausschusses vom 09.11.2022 (öffentlicher Sitzungsteil)

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses 
vom 09.11.2022 ist allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen. Einwände gegen Form 
und Inhalt der Niederschrift liegen bisher nicht vor und werden auch jetzt nicht geäußert.  

4 . Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Es sind keine in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekanntzugeben.

5 . Beschlusskontrolle
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet zum Ergebnis der Haushaltsplanung 
2023. 

6 . Erstellung gemeindliche Website
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Das bürgerliche Ausschussmitglied Uwe Niekiel berichtet, dass es keinen neuen Sachstand 
im Hinblick auf die Erstellung der gemeindlichen Website gibt, weil die geplante Abstimmung 
mit den ortsansässigen Vereinen noch aussteht.  

7 . Veranstaltungen

7.1 . Weihnachts-Wochenende
Bürgerliches Ausschussmitglied Uwe Niekiel berichtet zu der am 2. Adventswochenende 
(03. u. 04.12.2022) durchgeführten Veranstaltung. Im Ergebnis war die Veranstaltung 
gelungen und gut besucht.

7.2 . Autorenlesungen
Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied Anne Feuß berichtet zu den im 2. Halbjahr 2022 
stattgefundenen Autorenlesungen. Für diese konnten Fördermittel aus dem Programm 
„Neustart Kultur“ des Deutschen Literaturfonds e.V. eingeworben werden. Eigenmittel 
seitens der Gemeinde mussten für die Durchführung nicht aufgewendet werden.

Für den 31.03.2023 ist eine Autorenlesung in der „Taverna Zeus“ vorgesehen. Weiterhin 
beabsichtigt die Fahrbücherei, anlässlich ihres 60-jährigen Bestehens eine Lesung in Burg 
(Dithm.) durchzuführen. Eine Terminabsprache steht noch aus.  

7.3 . Winterball
Bürgerliches Ausschussmitglied Uwe Niekiel berichtet, dass 140 Gäste den Winterball 
besucht haben und es eine gelungene Veranstaltung war. Mit den erzielten Einnahmen 
in Höhe von 1.400,00 € konnten die Kosten der Live-Band zu 60 % gedeckt werden. 

7.4 . Umwelttag
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack teilt mit, dass der diesjährige Umwelttag in Burg 
(Dithm.) am 11.03.2023 stattfindet. Treffpunkt ist um 10:00 Uhr auf dem ZOB.

7.5. Maifeuer
Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied Anne Feuß regt die Durchführung eines Maifeuers 
in der Gemeinde an. Die Mitglieder des Touristik- und Kulturausschusses sind 
einvernehmlich der Auffassung, dass eine entsprechende Infrastruktur (Veranstaltungs-
fläche) in Burg (Dithm.) nicht vorhanden ist. 

7.6. Tag der Gemeinde
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack teilt mit, dass für die am 26.08.2023 geplante 
Durchführung der Veranstaltung „Tag der Gemeinde“ erste Abstimmungen mit dem 
Radiosender N-Joy laufen. Vorgesehen ist hierbei die Vorstellung der Vereine über den Tag 
und am Abend eine große Musikveranstaltung. Bürgerliches Ausschussmitglied Anne Feuß 
regt im Zuge dieser Veranstaltung den Auftritt einer Live-Band an, welche die Zielgruppe der 
jungen Erwachsenen bedienen soll.

7.7. Jahrmarkt
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack teilt mit, dass in Abstimmung mit dem 
Schaustellerverband Schleswig-Holstein e. V. die Durchführung eines Jahrmarktes auf dem 
ZOB Ende Juni 2023 möglich wäre. Bürgermeister Karl-Heinz Conson gibt zu bedenken, 
dass in diesem Zeitraum auch die Baumaßnahme zur Sanierung des ZOB geplant ist. Die 
Mitglieder des Touristik- und Kulturausschusses sind einvernehmlich der Auffassung, dass 
der Jahrmarkt Ende Juni 2023 nur auf dem Marktplatz stattfinden kann. Sollte sich der 
Schaustellerverband Schleswig-Holstein e. V. mit diesem Standort nicht einverstanden 
erklären, käme nur noch eine Durchführung des Jahrmarkes im Jahr 2024 in Frage. 

8 . Nutzung der Bökelnburghalle

8.1 . Änderung der Benutzungsordnung und des Entgelttarifes für die Benutzung
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Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet von einem Gespräch mit den 
regelmäßigen Nutzern der Bökelnburghalle. In diesem wurde die regelmäßige Nutzung der 
Bökelnburghalle für die nächsten Monate festgelegt.

Bürgermeister Karl-Heinz Conson teilt ergänzend mit, dass die Gemeindevertretung in der 
Sitzung am 15.12.2022 (TOP 10 - Änderung der Benutzungsordnung der Bökelnburghalle) 
den Touristik- und Kulturausschuss beauftragt hat, die Benutzungsordnung generell neu zu 
bewerten. 
Er weist darauf hin, dass das mit dem Zentrenmanagement beauftragte Planungsbüro 
Inspektour GmbH aus Hamburg derzeit ein Konzept zur energetischen Sanierung sowie zur 
Attraktivitätssteigerung im Hinblick auf die Nutzung der Bökelnburghalle erstellt. Die 
mögliche Attraktivitätssteigerung der Bökelnburghalle wurde auch als Baustein im 
Ortsentwicklungskonzept erwähnt. Unter den Anwesenden entwickelt sich eine kontrovers 
geführte Diskussion über das bisherige Belegungsverfahren, das Verhalten der Nutzer sowie 
erforderlicher Änderungen für die Zukunft.

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Benutzungs-
ordnung der Gemeinde Burg (Dithm.) für die Benutzung der Bökelnburghalle vom 
16.10.2014 unter § 5 Abs. 1 wie folgt zu ergänzen:

f) eine Benutzung durch die Gemeinde oder ortsansässige Schule erfolgen soll.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Der Touristik- und Kulturausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Entgelttarif 
für die Benutzung der Bökelnburghalle vom 16.10.2014 wie folgt zu ändern:

a) § 3 (Kaution): 
Höhe der Kaution von bisher 150,00 € auf zukünftig 1.000,00 € 

b) § 5 Absatz 5 (Entgeltsätze, Zusatzleistungen (Nebenkostentarif)): 
Nr. 4 (Abfallbeseitigung nach Veranstaltungen; 20,00 €) ist ersatzlos zu streichen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

8.2 . Einrichtung "Hall of Fame"
Bürgermeister Karl-Heinz Conson berichtet zum Sachstand im Hinblick auf die vor Jahren 
durch die Gemeindevertretung beschlossene Würdigung der Bürgerpreisträger in der 
Bökelnburghalle (Einrichtung „Hall of Fame“). Die Umsetzung dieser Maßnahme ist bisher 
nicht erfolgt. Durch Bürgermeister Karl-Heinz Conson wurde nunmehr in Eigeninitiative eine 
Bildergalerie der Bürgerpreisträger im Coworking-Space am ZOB eingerichtet. 

Die Mitglieder des Touristik- und Kulturausschusses sind einvernehmlich der Auffassung, 
dass diese bisher provisorisch eingerichtete Bildergalerie in Form und Darstellung zu einer 
„Hall of Fame“ aufgewertet werden sollte. Bürgermeister Karl-Heinz Conson wird die 
Aufwertung (Fotos, Bilderrahmen, textliche Erläuterungen zu den Preisträgern) entsprechend 
veranlassen. 

8.3. Antrag auf Nutzung der Bökelnburghalle für die Durchführung eines gewerblichen 
Yoga-Kurses

Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet zum vorliegenden Antrag einer Burger 
Bürgerin auf Nutzung der Bökelnburghalle für die Durchführung eines gewerblichen Yoga-
Kurses.

Beschluss:
Der Touristik- und Kulturausschuss beschließt, dem Antrag der Burger Bürgerin auf Nutzung 
der Bökelnburghalle für die Durchführung eines gewerblichen Yoga-Kurses zuzustimmen. 
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Eine Nutzung des kleinen Saals kann entsprechend des Entgelttarifs für die Benutzung der 
Bökelnburghalle vom 16.10.2014 pro Nutzungstag für 37,50 € stattfinden. 
Die Nutzung für den 1. Monat soll hierbei gebührenfrei erfolgen. 

Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung   

9 . Anträge

9.1 . Burgfrauen | Aufstellung Ruhebank bei der Friedenseiche in der Buchholzer 
Straße

Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass die Burgfrauen um Prüfung 
gebeten haben, ob die bei der Friedenseiche in der Buchholzer Straße entfernte Ruhebank 
wieder aufgestellt werden kann. Über diese Angelegenheit haben zwischenzeitlich die 
Fraktionen beraten. 
Unter den Anwesenden entwickelt sich eine kontrovers geführte Diskussion über diesen 
Sachverhalt. Im Ergebnis ist der Touristik- und Kulturausschuss einvernehmlich der 
Auffassung, dass die Aufstellung einer Ruhebank aus Holz evtl. ergänzt durch einen Findling 
grundsätzlich erfolgen kann. Die Ausführungsdetails sind zwischen den Burgfrauen und der 
Gemeinde (Bürgermeister, Bauhof) abzustimmen.

9.2 . Fraktion BURG AKTIV | Erstellung einer flexiblen Einhausung der Freilichtbühne
Das bürgerliche Ausschussmitglied Uwe Niekiel stellt den Antrag der Fraktion BURG AKTIV 
auf Erstellung einer flexiblen Einhausung der Freilichtbühne vor. Beabsichtigt ist eine 
temporäre Überdachung der Bühne sowie der Sitzflächen. Bürgermeister Karl-Heinz Conson 
berichtet diesbezüglich von einem Ortstermin mit dem Archäologischen Landesamt 
Schleswig-Holstein. Das Landesamt sieht die komplette Überdachung der Bühne 
einschließlich des Sitzplatzbereiches aus Denkmalschutzgründen kritisch. Eine schriftliche 
Stellungnahme wurde zugesagt. Nach Vorliegen der Stellungnahme wird diese 
Angelegenheit erneut in einer Sitzung des Touristik- und Kulturausschusses zu beraten sein.  

10 . Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
10.1. Erneuerung Sitzbänke Freilichtbühne
Ausschussvorsitzender Arne Semmelhack berichtet, dass derzeit seitens der Verwaltung 
Angebote für die Erneuerung der Sitzbänke der Freilichtbühne (letzter Bauabschnitt) 
eingeholt werden.

11 . Verschiedenes
11.1. Zertifizierung der Tourist-Information Burg (Dithm.)
Bürgermeister Karl-Heinz Conson berichtet, dass die Tourist-Information Burg (Dithm.) als 
Partnerbetrieb an der „Destinationszertifizierung Nachhaltiges Reiseziel 2022-2025“ 
teilnimmt. Damit leistet die Tourist-Information einen Beitrag zur Verleihung des Zertifikats 
„Nachhaltiges Reiseziel“ an die Tourismusdestination Dithmarschen. 

11.2. AktivRegion Dithmarschen e. V. | Regionalbudget 2023
Bürgermeister Karl-Heinz Conson teilt mit, dass die Gemeinde Förderanträge für die 
Installation von E-Ladesäulen für Fahrräder am Ditmarsium und am Waldmuseum über das 
Regionalbudget 2023 der AktivRegion Dithmarschen e. V. gestellt hat. 

12 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes sind keine Einwohnerinnen und Einwohner 
anwesend. 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden gemäß Beschlussfassung durch 
den Ausschuss nichtöffentlich beraten. 

Ende der Sitzung: 21:35 Uhr



6

Vorsitz Protokollführung
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